



综合央视网 北京高院公号 法治日报 CCTV今日说法

怀孕近26周突然收到调岗通知，拒绝后被认定“自动离职”；哺乳期休假，却因为未补手续遭解雇，公司被判需支付1.8万元赔偿金；产假期间提前返岗，生育津贴与工资能否兼得？依法保障女职工权益，不是照顾而是底线。目前，我国正在加快完善生育支持政策体系，推动建设生育友好型社会，对女职工在孕期、产期、哺乳期等特殊时期的权益保障，不仅体现了对职场女性的尊重，更是从司法层面对女性权益的有力维护。

案例1

怀孕近26周异地调岗
拒绝后被认定“自动离职”

顾某是深圳一技术公司的品质部班长。2023年11月，公司向怀孕近26周的顾某发出异地调岗通知，欲将其调至惠州，还要求次日到岗。

顾某表示，她当时是孕中晚期，且劳动合同中约定的工作地点在深圳，于是拒绝调岗。公司后续又多次要求，顾某都拒绝了，继续考勤打卡。

12月5日，公司以“顾某多次拒绝支援工作，严重违反厂规厂纪”为由，发出视为自动离职的通知，单方面解除劳动合同。次日，顾某到达公司后发现，打卡权限已被取消。

经劳动仲裁委认定，公司属于违法解除，公司应支付赔偿金47546.2元，扣除已支付的赔偿金6960元，实际应付40586.2元。

公司对仲裁裁决存在异议，遂诉至法院。

法院审理查明，首先，该公司以“顾某多次拒绝支援工作，严重违反厂规厂纪”为由解除劳动合同，但未能证明相关规定的制定和修改经过民主程序，因此该规定不能作为确定双方权利义务的依据。其次，公司安排被告顾某异地调岗时，顾某已处于孕中晚期，其拒绝调岗具有正当理由。同时，顾某仍坚持打卡上班，主观上无重大恶意，不足以达到严重违反劳动纪律必须解除劳动合同的程度。最终法院认定，公司属于违法解除，依法判赔40586.2元。

我都怀孕26周了，
还要调岗异地？



法官说法

企业应为孕期职工提供
合理工作安排及必要支持

某技术公司明知顾某已经怀孕，仍在其怀孕近26周时安排异地调岗，这一安排明显缺乏对孕期职工身心健康的考量，有违企业应有人文关怀和法律义务。根据法律规定，孕期职工的劳动权益应得到特别保护，企业应切实履行社会责任，为孕期职工提供合理的工作安排和必要支持。

孕期、产期及哺乳假期职工在遭遇不合理调岗或变相解雇时，应明确拒绝并保留调岗通知、沟通记录、考勤证明等相关证据，先与用人单位进行协商，若协商不成，可以向劳动监察大队投诉、举报、申诉，或者依法向劳动人事争议调解仲裁机构申请调解仲裁。如对仲裁裁决不服的，可依法向人民法院提起诉讼，通过法律途径维护自身合法权益。

海都故事绘

可以的，哺乳假
一起休了也行

案例3

产假提前返岗
公司要求返还
生育津贴

刘女士是北京一家科贸公司的财务经理，合同约定她每个月的工资是7000元，工作期间公司依法给她缴纳了生育保险。

刘女士在怀孕生产前一个月左右时，与公司法定代表人王某就产假事宜进行微信沟通：“生产45天后，我可以在家办公，有事去单位半天也行，假期往后延，不知道这样您觉得行不行？”

王某回复：“行，不耽误工作就行。”

刘女士顺利生产后，社保部门核准支付其生育津贴26059.37元。相关证据显示，刘女士生产后不久，公司法定代表人王某就多次通过微信、电子邮件等方式与她沟通、安排工作。

社会保险法第五十四条规定，用人单位已经缴纳生育保险费的，其职工享受生育保险待遇。生育保险待遇包括生育医疗费用和生育津贴。生育津贴按照用人单位上年度职工月平均工资的标准由生育保险基金支付。

在本案中，刘女士和公司之间就此产生争议，公司将刘女士诉至法院，称刘女士在产假期间同时领取了生育津贴和工资，属于重复收入，要求将生育津贴予以返还。

法官说法

年假、育儿假
属法定带薪假期

法院审理后认为，劳动法第四十五条规定，“劳动者连续工作一年以上的，享受带薪年休假”。2023年3月16日后张女士虽未实际提供劳动，但仍存在未休年假及育儿假。产假结束后，张女士申请把年假和丧假一起休，并陈述了自己的理由，公司人事表示可以，另提议可以把哺乳假一起休了，但未提醒张女士应当如何履行请假手续。结合其剩余假期天数，应视为其2023年3月17日至3月31日期间系休年假、育儿假，该期间属于法律规定劳动者的带薪假期。

法院最后认定公司属违法解除劳动合同，判决公司支付张女士违法解除劳动合同赔偿金18000元。另外，法院还判决公司支付张女士育儿假工资1360元。

你已领工资了，
就要返还生育津贴

工资和生育津贴
可同时获得

北京市第三中级人民法院法官田璐介绍，如果女职工在生育期间依法享受了相应的产假，那么对于生育津贴和产假工资，实际上她只能选择其中的一项，而且一般是选择比较高的金额，这也就是通常所说的就高原则。

法院审理后认为，生育津贴与劳动报酬法律性质不同。女职工因生育享受的产假系法定权利，女职工放弃产假提前返岗上班是爱岗敬业的体现，用人单位对提前上班女职工支付相应劳动报酬，符合劳动法的相关规定。

本案中，刘女士与公司法定代表人王某就产假期间居家办公、假期延后等事项协商一致，产假期间王某亦多次与刘女士沟通并安排工作，所以公司在此期间向刘女士支付的工资系基于刘女士

提供劳动而获得的劳动报酬，与生育津贴不能简单等同，亦不属于重复取得的收入，最后判定刘女士无需向公司返还生育津贴。